

西安交通大学少年班录取名单出炉

90名浙江初三学生提前上大学

他们来自哪些学校? 是怎么做到的? 答案在此

本报记者 沈蒙和 金丹丹

有时候,优秀也是一种甜蜜负担。由于浙江初三学子太优秀,记者今天又一次体会到这种感觉——

昨天,西安交通大学少年班(下称"西安交大少年班")录取名单出炉,原计划在全国范围内招生200人左右,结果浙江有90名学子上榜,占据近半壁江山。其中,杭州市42人,温州市20人,金华市20人,宁波市4人,湖州市2人,台州市1人,嘉兴市1人。

根据西安交大少年班的招生方案,这意味着在距离中考还有半年时,就有90名浙江少年被重点大学录取了,不仅跳开中考,甚至跃过高考,未来用8年时间就能获得硕士学位。

和去年相比,浙江少年在西安交大少年班的比重又增加了(2021年有60余人入周)。从地区分布来看,杭州又是最多的,录取42人,比去年33人多了近三成。但也正是因为录取人数众多,钱江晚报·小时新闻记者费了半天劲寻找这些少年的出处,下为不完全统计名单:

杭州:

杭州二中白马湖学校	人8
观成实验学校	7人
育才中学	4人
锦绣中学	4人
启正中学	4人
临平区树兰实验学校	4人
采荷实验学校	2人
钱江新城实验学校	2人
建兰中学	2人
养正学校	1人
东南中学	1人
文海实验学校	1人
三墩中学	1人
临平信达外国语学校	1人

温州:

温州翔宇中学 8人

金华:

金华市外国语学校 17人 永康市外国语学校 2人 义乌外国语学校 1人

宁波:

余姚市实验学校 3人 高风中学 1人



扫一扫 更详尽新闻 尽在小时新闻



杭州二中白马湖学校被录取的8位同学

考上少年班的浙江学子越来越多,今年占全国名额的近一半

话说回来,为什么西安交大少年班录取的浙江学子(尤其是杭州学生),越来越多?像锦绣·育才教育集团今年共有9人被录取,比去年多了一倍还不止;杭州二中白马湖学校今年有8人被录取,录取人数连续三年都是杭州最多的,今年又比去年增加了1人,三墩中学等公办初中的学生也陆续出现在录取名单上……

据钱江晚报记者分析:一方面,浙江学子足够优秀 是关键原因,多年来浙江一向是国内顶尖高校的优质 生源基地。

另一方面,西交少年班确实有吸引力——

详细来说,入选少年班的学生,可以免去中考直接被录取为西安交大少年班学生;在预科期间学习成绩合格者,可以免去高考直接进入西安交大本科学习,且根据预科阶段的学习成绩和综合考评选择专业;在本科学习期间达到学校相关管理规定要求者,可以免去研究生入学考试,直接保送为西交大硕士研究生(或长学制博士研究生)。

也就是说,入选少年班的初三生,等于跨进了985、

双一流高校的大门。不仅如此,表现优异的"少年班" 学子还可以通过直升考核,跳过预科二年级学习,直升 本科试验班。

去年7月,全国四个西安交大少年班预科基地近200位2020级学生中,就有6位直升本科试验班。其中,杭高2020级西交大少年班学子李怡宁、吴滨杭、周品良,占得三席,在高二的年纪直接进入了大一,跳过了西交少年班本应该继续的大学预科二年级的学习。

更吸引浙江学生和家长的是,人选少年班,仍有机会在家门口念预科——杭州高级中学在2019年成为少年班新的预科基地中学,形成了西安交通大学附属中学、江苏苏州中学、天津南开中学和浙江省杭州高级中学四所预科基地中学的格局。

也有初中老师猜测,去年杭州中考难度下降,对部分理科特别优秀的初中生来说,成绩优势没有原来那么明显了,而西安交大少年班是中考外的另一条升学路径,所以会尝试一下。

上少年班需要德智体皆优,特别考验理解力和学习力

那么,如何才能成为西交少年班的一员呢?

据考生回忆,西安交大少年班的考试主要分为三个部分:笔试、综合素质测试和面试。笔试主要包括文综(语文历史地理)、理综(物化生)、英语、数学。体能测试和综合素质测试成绩不计人总成绩,但须合格。

1.笔试的文综、英语、数学和理综以及面试满分均为100分:

2.总成绩=数学*1.5+物理*1.5+ 文综+英语+面 试成绩,成绩保留小数点后一位;

3.单科原始成绩须大于等于下列要求的单科合格线 分值:面试 75、数学 35、理综 40、英语 57、文综 64;

4.按总成绩排序,从高分到低分择优录取,总成绩 ≥412.0分者。

参加考试的学生表示,物理的创新题特别困难,题目创设了一个新的情境,在简单交代一个知识点后,要求考生在后面所附的题目中立即运用起来,很考验理解力和学习力。

其他题目总体难度不高,都是基于初中教学内容 进行考察。

杭州二中白马湖学校的张宝升同学,刚刚知道自己被西安交大录取,他告诉记者,自己在惊喜之余,一切还是按部就班。张同学对于西安交大的人工智能专业情有独钟,对于之后的打算,他表示:"之后会正常参加中考,然后开始自学高中的内容,在自己喜欢

的领域继续努力。"

今年,杭州二中白马湖学校有8人被西安交大少年班录取(2020年与2021年各有7人被录取)。自2020年起,杭州二中白马湖学校就授牌成为"西安交大少年班优秀生源基地"。

说起该校为何每年录取人数都这么多,学校负责 人表示,这其实跟白马湖"崇实敏行"的办学理念有很 大关系。学校很重视学习的主动性。很多校园活动的 背后,都有志愿者、校学生会、社团成员的身影,这就使 得白马湖的孩子们有很强的问题解决能力,思考全面, 做事踏实。

据了解,前两届西安交大少年班的杭州少年都发展得不错。像白马湖学校2020届毕业生吴滨杭,通过了西安交大的直升考试,提前录取成为大学生,现已大一在读。"少年班给予孩子们足够广阔的海洋,没有了中考和高考的压力并不会让孩子们就此躺平。同学们在预科阶段经过一段时间的适应之后,都能寻找到更为坚定的内在要求,不少同学甚至一年内就完成两年的预科学习,跳级进入大学生活。"学校负责人说。

近年来,名校预录取、提前上岸的通道更加多样。除了西安交大少年班,还有北京大学的数学英才班、"物理学科卓越人才培养计划",清华大学的丘成桐数学领军班、丘成桐数学英才班,中国科学技术大学的少年班、少创班,东南大学少年班等招生渠道,可以供优秀中学生选择。